TEMA  No.  7

COSTEO ABC
ORIGEN DE LOS SISTEMAS DE COSTOS BASADOS EN ACTIVIDADES.-

El notable progreso tecnológico experimentados en las últimas décadas y las mejoras introducidas en los métodos de producción han traído como consecuencia la reducción de necesidades de mano de obra y el incremento de los costos relacionados con la amortización y mantenimiento de la maquinaria e instalaciones de producción.

Los procesos productivos en si mismos y en la organización han cambiado considerablemente.

El factor complementario a la pérdida de importancia de la mano de obra en el proceso productivo, es el aumento en importancia de otros tipos de costos, relacionados con actividades de apoyo y normalmente considerados como indirectos de los productos como ser:

  a) costos relacionados con la preparación de máquinas.

  b) gestión de existencias y pedidos.

  c) facturación y administración de cuentas de clientes.

  d) supervisión de distintas actividades.
Estos costos han ido avanzando con el proceso tecnológico, a la vez que la mano de obra disminuía, porque la creciente complejidad de los procesos productivos y de los negocios han ido haciendo más necesarias estas actividades de apoyo, tanto de producción como comerciales y administrativas.

Una buena parte de los sistemas de contabilidad de costos existentes hasta la década de 1980 ( los sistemas tradicionales) estaban basados en un reparto de los costos indirectos a los productos basados en los consumos de mano de obra, o en las horas – máquina utilizadas.
Con éstos sistemas ocurre que a los productos que tienen un volumen de fabricación grande se les atribuye una parte importante de los costos indirectos.

Otro factor muy importante que han contribuido a la renovación de los sistemas de costos han sido el aumento de la importancia de los costos no relacionados con la actividad de producción. Estos costos ( administrativos, comerciales, financieros, generales) que en los sistemas clásicos no tienen cabida en el costo del producto, pueden ser relevantes en la toma de decisiones. Por ello es importante repartirlos adecuadamente a los productos tanto más cuanto mayor sea su importancia relativa. El resultado de éstos cambios es:
  1.- Reemplazo, en cuanto a su importancia relativa como costo del producto de los costos directos por los indirectos.

  2.- La necesidad de utilizar un sistema de costo completo frente al costeo directo, en los que sea posible imputar costos que no sean estrictamente de producción.

Robert Kaplan afirma que los sistemas de costos tradicionales presentan importantes limitaciones para el control de gestión, en su orientación operativa a corto plazo, como consecuencia de que:

  a) No ofrecen información puntual, lo que puede generar una adecuada toma de decisiones correctoras de las deficiencias detectadas.

  b) Tratan los datos con un nivel excesivo de agregación, pudiendo originarse errores en la asignación de desviaciones a los lotes que las han asignado.

  c) Los informes operativos se centran más en la agregación de resultados finales que en el origen de la obtención de tales resultados.
  d) Se basan en una estructura organizativa de la empresa muy jerarquizada, donde prima el análisis de responsabilidades, frente a la optimización de la empresa.

CARACTERISTICAS DEL SISTEMA DE COSTEO ABC.-

La posible obsolescencia de los sistemas de costos “ convencionales” y su sustitución por otro tipo de sistemas que tuvieran en cuenta el progreso tecnológico y los nuevos sistemas de producción, han popularizado la expresión ( sistemas de costos basados en la actividad ) ABC “ activity – based cost systems”

El concepto ha nacido en la práctica de las empresas que estaban insatisfechas con los resultados que las proporcionaban los sistemas convencionales.

La diferencia entre los sistemas convencionales y los basados en la actividad estriba esencialmente en las siguientes dos prácticas:

  1.- Se procura que las agrupaciones de costos que se establezcan tengan que ver con actividades efectuadas para conseguir completar el proceso del negocio.
  2.- En un sistema de costos convencional, los costos indirectos se distribuyen en base a criterios de volumen de producción ( mano de obra y horas – máquina). En un sistema de costos basados en la actividad, se trata de que las bases de reparto sean los factores de variabilidad de los costos de los que se trate ( “ cost drivers” o inductores de costos)

En el sistema ABC se parte de la idea de que los productos consumen actividades, y son estas las que consumen recursos o valor de los factores productivos.
El esquema de funcionamiento consiste en la asignación de las diferentes clases de costos  a las actividades y, posteriormente, de éstas a los productos, a través de los inductores o generadores de costos. Se intenta reducir al mínimo los costos indirectos, haciendo que los costos sean directos a las actividades, o interpretando a éstas como las causantes de los mismos. El costo de los productos se obtendrá como agregación del costo de los materiales y de actividades intervinientes en l,a fabricación.

En el siguiente gráfico se esquematiza lo anterior:





                                                                                                           (A través de los  
                                                                                                             “cost drivers”)
Estos “ cost drivers” en general, no están relacionados con el volumen de producción, como con el número de veces que ocurre una operación determinada. Por ejemplo, con el número de órdenes de fabricación ( costos de preparación de máquinas), con el número de clientes ( costos de gestión de clientes), el número de piezas de las que se descompone un producto ( costos de administración de existencias).
Al encontrar éstos factores de variabilidad en una característica definitoria de un sistema ABC. Entre las bases de reparto clásicas relacionados con el volumen de producción podemos encontrar:

· La mano de obra directa ( en horas o importe)

· La horas – máquina

· El costo de los materiales.

· Los costos indirectos de los productos.

· El valor añadido a la cifra de ventas.

· La cifra de ventas

· El costo de las mercaderías vendidas.

Mientras que entre las no directamente relacionadas con el volumen, que fundamentalmente están relacionadas con el número de veces que se realiza una determinada operación ( número de transacciones), podemos encontrar las siguientes bases de reparto.

· El número de preparaciones de máquinas

· El número de veces de preparación de máquinas

· El número de veces que los materiales son manejados

· El número de piezas diferentes que tiene un producto.

· El número de órdenes de producción

· El número de expediciones

· El número de recepciones

· El número de pedidos cursados a los proveedores.
· El número de pedidos recibidos de clientes.

· El número de clientes.

FASES EN LA IMPLANTECION DEL ABC.-
Identificación de las actividades.-  La gestión por actividades implica estructurar todos los procesos que componen la cadena de valor de la empresa. Las actividades se encadenan en conjuntos que forman los procesos, los cuales, de forma secuencial o simultánea, van obteniendo los diversos estados intermedios o finales del “ output” que acumula el valor de la producción.

Elección de los inductores de costos.- El ABC se distingue por asociar costos a las actividades y por buscar un causante de esos costos en los inductores de costos o “cost – driver”

Agrupación de actividades.- Dado que las actividades suelen tener, generalmente una relación directa y explícita con los productos, con éste método se logra transformar la mayoría de los costos indirectos respecto a los productos en costos directos respecto a las actividades.

Cálculo del costo del producto.- Esta es la base fundamental del ABC, y en ella se obtiene una visión del costo de los productos que permite conocer el modo en que los costos se han ido generando a través de las actividades. Esta fase están formadas por dos etapas:

Primera  etapa.-  En ésta primera etapa, los costos se clasifican en pools homogéneos de costos. Un pools homogéneo de costos es un conjunto de agrupación de costos generales para los cuales sus variaciones pueden explicarse mediante un único cost driver.
Segunda etapa.-  En ésta etapa, el costo unitario de cada pools de costos generales es imputado a los productos. Se hace utilizando el ratio de pools calculado en la primera etapa y la medida del montante de recursos consumidos por cada producto. Esta medida es simplemente la cantidad de “ cost –driver” utilizada por cada producto. Costos generales aplicados a cada pools = ratio de pools x unidades utilizadas de “ cost driver.
Cálculo del costo del producto.- El total de costos generales imputados de ésta forma se divide luego por el número de unidades producidas, dando como resultado el costo unitario de costos generales de producción. Añadiendo éste costo unitario, al unitario de materiales y mano de obra directa, se obtiene el costo unitario de producción.

En el siguiente gráfico se desarrolla éste procedimiento característico del ABC:

     PRIMERA ETAPA                                                                                        SEGUNDA ETAPA

  Desglose de los costos                                                                      Aplicación de ratios basados

Generales en pools de costos                                                                     en “cost – driver”

                 Pools de costos basados         Ratios de  actividad                        Línea de

                      en las actividades                  por “ cost – drivers”                      producto
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LAS VENTAJAS DEL ABC.-

Entre las ventajas que presenta el sistema ABC de cálculo de costos destacan las siguientes:

· Es aplicable a todo tipo de organizaciones

· Suministra una mayor claridad en los procesos.

· Ofrece una mejor visibilidad del costo.

· Se preocupa por la relación de causalidad entre factores – actividades – productos.
· Posibilita la eliminación de actividades que no generan valor añadido.

· Permite analizar actividades potenciales y calcular su impacto en caso de llevarlas acabo.

· Ofrece una mayor capacidad de observación del impacto del costo en el nuevo producto.

· Identifica, evalúa e implementa las nuevas actividades.

· Es compatible con el costeo directo o con el tratamiento histórico o estándar de los costos.

· Es una herramienta válida para la fijación de los costos estratégicos.

· Proporciona una mayor comprensión de la información para la dirección estratégica.

· Suministra una mejor información segmentada.

· Se sitúa perfectamente en los nuevos espacios tecnológicos.

La potencialidad estratégica del costeo ABC radica:

Por una parte.-  En que es capaz de observar todos y cada una de las actividades que la empresa realiza para fabricar, ejecutar sus diferentes productos o actividades, eliminando aquellas que no generan valor añadido empresarial.

Por otra.- que es capaz, no solo de analizar actividades actuales, sino de constituir un centro de análisis de actividades potenciales que, en el futuro, puedan coexistir con las actuales o sustituirlas.
Es en ese ámbito de la toma de decisiones donde la filosofía ABC puede suponer una aportación más relevante. Se requiere que la atención de la aplicación del sistema se centre en la gestión de actividades. Ello supone la aplicación del sistema de dirección basada en actividades conocido por el activity based management ( ABM) Administración basada en actividades.
LIMITACIONES Y CUESTIONES POLEMICAS DEL ABC.-
Cabe destacar que el modelo ABC supone más bien una evolución de los sistemas de costos tradicionales que una revolución en la técnica de cálculo de costos. Utilizando correctamente la mitología  francesa que las secciones homogéneas puede llegarse a los mismos cálculos que con el ABC.

El desarrollo ABC ha sido muy importante en los países anglosajones tradicionalmente inclinadas a la metodología inclinada “ al costeo directo” en el que en el reparto de los costos indirectos se basa en la acumulación de centros, no cualificables de homogéneos, para su posterior reparto, en función de la mano de obra directa.
El autor Francés Michael Lebas, ha tenido un puente entre su método de las secciones homogéneas y el nuevo método ABC sosteniendo que ambas son compatibles, y una aplicación inteligente y adaptada del método de las secciones homogéneas permite llegar al ABC.
    Visión anglosajona   =   ABC  +    ABM

    Visión francesa         =  Secciones homogéneas   +   cuadro de mandos.

Las controversias a que han dado lugar la aparición del ABC han traído como consecuencia la necesidad de reflexionar sobre si los sistemas de costos tradicionales eran los adecuados en muchas empresas para obtener información de interés estratégico y competitivo.

Estas controversias han revitalizado la utilización de costos completos pareciendo claro que las políticas a largo plazo, tanto de precios como de producto deben estar basados en costos completos.

Como puntos complejos en el diseño del modelo ABC, pueden señalarse los siguientes:

· La implantación del modelo ABC es costosa y requiere mucha información.

· Los cálculos que exige el modelo son complejos.

· Las ventajas del modelo ABC pueden lograrse aumentando suficientemente los centros en el modelo no basado en las actividades.

· Un modelo de costos ha de ser simple.

· El costo no es una magnitud única, fácilmente calculable; cada modelo de contabilidad de costos determina un costo diferente, con sus ventajas e inconvenientes.
· Sólo los costos de fabricación son costos del producto, pudiendo no estar justificado la inclusión de costos administrativos y comerciales.

RESUMEN.-
· Se han reemplazo, en cuanto a su importancia relativa como costo del producto, los costos directos por los indirectos.

· La necesidad de utilizar sistemas de costos completos frente al “direct costing”, en las que sea posible imputar costos que no sean directamente de producción

· La posible obsolescencia de los sistemas de costos convencionales y su sustitución por otro tipo de sistemas que tuvieran en cuenta el progreso tecnológico y los nuevos sistemas de producción han popularizado la expresión “activity – based –cost systems” ( sistemas de costos basados en la actividad.

· En el sistema ABC se parte de la idea de que los productos consumen actividades, y que son éstas las que consumen recursos o valor de los factores productivos.

· Las fases de la implantación del costeo ABC son los siguientes:

          Identificación de actividades.

          Elecciones de los inductores de costos 

          Agrupación de actividades

          Cálculo de costo del producto.
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